

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: **«Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики»**, представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

В последние десятилетия в области лекарственного обеспечения произошли изменения в лучшую сторону: переработана нормативно-правовая база, начали работу новые отечественные фармацевтические предприятия, в рамках борьбы с фальсифицированными лекарственными средствами внедрена система маркировки и мониторинга движения лекарственных препаратов, разработаны направленные на поддержку отечественных производителей мероприятия и др. Необходимо отметить, что, несмотря на все проводимые реформы и нововведения, в стране до сих пор существуют проблемы в обеспечении доступности лекарственной помощи. При этом организация лекарственного обеспечения рассматривается обществом не только в рамках терапевтического применения, но и в качестве наиболее ощутимого индикатора доступности и качества медицинской помощи в целом.

Анализ отечественной и зарубежной литературы показал, что вопросы доступности лекарственной помощи при оказании медицинской помощи на различных этапах в современных условиях достаточно широко изучены. Отмечено, что изучению различных аспектов организации лекарственного обеспечения уделяется достаточно большое внимание. Вместе с тем работ, направленных на его совершенствование в условиях отдаленных, малонаселенных территорий крайне мало. Нет данных о внешней среде, состоянии здоровья населения, здравоохранения, развитии и перспективах

системы лекарственного обеспечения в таких территориях. Таким образом, имеется необходимость в развитии научно обоснованных подходов к улучшению состояния лекарственного обеспечения, разработке методологических аспектов использования инструментов, направленных на повышение эффективности и доступности лекарственной помощи в труднодоступных, отдаленных территориях страны. Поэтому актуальность выбранной темы исследования Тарабукиной С.М. не вызывает сомнений.

Научная новизна диссертационного исследования Тарабукиной С.М. заключается в том, что в результате теоретических и экспериментальных исследований впервые разработаны подходы к использованию инструментов социально ориентированных технологий для внедрения в практическую фармацию Республики Саха (Якутия) и ее арктических территорий. Подходы включают комплекс методологических, управленческих, медико-организационных, кадрово-функциональных, правовых, организационно-методических решений для повышения качества и эффективности на основе использования социально ориентированных технологий. Разработаны методические подходы к использованию наиболее значимых инструментов социально ориентированных технологий. Исследованы сегменты фармацевтического рынка за период 10 лет по арктическим районам, медико-социальный профиль жителя Республики Саха, кадровый состав, внешняя среда системы лекарственного обеспечения. На основе обобщения и апробации результатов исследования разработана модель внедрения инструментов социально ориентированных технологий в систему лекарственного обеспечения. Сформулированы дополнительные профессиональные компетенции для фармацевтического персонала для работы в отдаленных территориях. Предложены организационно-методические подходы к реализации мероприятий на основе использования инструментов социально ориентированных технологий.

На основе теоретического материала, результатов исследования и экспериментальной апробации разработана модель внедрения инструментов

социально ориентированных технологий, состоящая из трех неразрывно связанных частей. Разработаны организационно-методические подходы к совершенствованию лекарственного обеспечения на основе использования инструментов социально ориентированных технологий.

Выносимые на защиту положения и представленные выводы основаны на фактическом материале, имеющемся в работе. Достоверность научных положений и выводов диссертационной работы подтверждена достаточным объемом использованной научной литературы, значительным количеством первичных материалов, профессиональным применением современных экономико-математических и маркетинговых методов исследования, применяющихся в научной фармации.

Результаты исследований автора диссертации внедрены на региональном и учрежденческом уровне в деятельность органов управления здравоохранением региона, фармацевтических и медицинских организаций, в учебный процесс, что подтверждено актами внедрения. Также результаты широко представлены и обсуждены на международных, всероссийских, региональных конференциях. Автором опубликованы 46 научных работ.

Автореферат построен традиционно, написан литературным языком, иллюстрирован и полностью отражает содержание работы. Выводы четко сформулированы, логично вытекают из результатов исследований. Оформление автореферата диссертации соответствует установленным требованиям. Замечаний по автореферату нет.

На основании изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Тарабукиной Сарданы Макаровны «Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной проблемы по использованию социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения.

По объему выполненных исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню апробации и опубликованию основных положений в печати диссертация соответствует полностью требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Тарабукина Сардана Макаровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Директор института фармации,
заведующая кафедрой управления и экономики фармации
ФГБОУ ВО «Ярославский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор фармацевтических наук (специальность 14.04.03 –
организация фармацевтического дела),
доцент

Лаврентьева Лариса Ивановна

Почтовый адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Революционная, 5
Тел. служ.: +7(4852)32-80-05
e-mail: farm@ysmu.ru

